

66 лет назад они были молоды, полны сил и планов на будущее. Пьянящие запахи весны, ликование победного мая рождали ощущение вечной жизни. Но бег времени неумолим, годы и фронтовые раны делают своё чёрное дело. В Турнтаевском поселении осталось всего восемь ветеранов Великой Отечественной войны и одна женщина, пережившая блокаду Ленинграда. То, что делается сейчас для ветеранов, - лишь малая толика той благодарности, которую они заслужили.

## СОЛДАТАМ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ



НАКАНУНЕ ОЧЕРЕДНОЙ ГОДОВЩИНЫ ПОБЕДЫ районная администрация поздравила участников Великой Отечественной войны с праздником. 5 мая глава района С.А. Семёнов, депутат Народного Хурала А.Д. Серёдкин, председатель районного Совета ветеранов Л.И. Карбаинова побывали у фронтовиков Итанчинского, Турнтаевского, Зырянского и Нестеровского поселений. Участников войны Гремячинского и Туркинского поселений с Днём Победы поздравили руководитель Прибайкальской районной администрации Г.Ю. Галичкин, левобережных сёл района - заместитель руководителя администрации С.В. Ситников и помощник депутата Е.М. Горина.

От администрации Турнтаевского поселения поздравили всех ветеранов, проживающих на его территории, и вручили подарки зам. главы поселения Е.Ю. Островский и депутат А.С. Тамашаускас. Средства на них выделил глава поселения В.И. Головин, практически все предприятия и индивидуальные предприниматели. Второй год подряд к этому благородному делу присоединяются работники районного Пенсионного фонда, их дети подготовили к этому событию небольшую литературную композицию.

На снимке: цветы для ветерана Великой Отечественной войны Ефима Пимановича ТРОФИМОВА. Фото Сергея АТУТОВА.

ТВОЁ ДЕЛО

Прачечной, услугами которой смог бы воспользоваться любой желающий, в Турнтаеве никогда не было. Организовать такое дело казалось рискованным, люди по старинке стирали всё дома самостоятельно. Оно и понятно, небольшие личные вещи, конечно, каждый предпочитает стирать сам. А вот как, к примеру, справиться со стиркой

большого ковра или паласа, особенно людям пожилого возраста? Для этого и нужна общественная прачечная.

Сделать такой шаг и открыть в районном центре мини-прачечную не побоялась Татьяна БОРОДИНА, и уже сегодня в здании турнтаевской бани она ждёт своих клиентов.

## Прачечная, баня и другие услуги

- Как-то со своими знакомыми мы завели разговор о том, что в районном центре нет ни прачечной, ни бани, - рассказывает Татьяна Бородина, - именно тогда у меня родилась идея организовать такое дело. Через центр занятости я оформила бизнес-план и подала заявку на государственную денежную поддержку малого предпринимательства. Комиссия рассмотрела мой проект, и сегодня мы уже закупили всё необходимое оборудование для стирки.

Татьяна Бородина арендовала баню и организовала в ней своё небольшое дело. Впрочем, чтобы сегодня принимать от населения вещи для стирки, была проведена немалая подготовительная работа. Баню, которая всю зиму простояла без должного присмотра, разморозили, система отопления и водоподдачи пришла в негодность, и предпринимателю пришлось восстанавливать её.

- Первым делом мы навели порядок в помещении бани, - рассказывает Галина Каминская, она помогает Татьяне запустить дело, - потом принялись за отопление. Работы было сделано немало и всё, естественно, за свой счет. Сегодня Татьяна Бородина за-

ключает договоры с предприятиями и организациями, уже есть договор на обслуживание школы-интерната, хотя пользоваться услугами прачечной в межпоселенческом досуговом центре.

- Прежде чем предлагать услуги населению, мы всё оборудование, а это стиральные машины большой загрузки, моющий пылесос, опробовали на своих вещах, - продолжает разговор Татьяна Бородина, - отстирали свои ковры, попробовали постирать вещи. Скажу прямо, качество стирки нас поразило.

Вспомните, как летом вы стираете свои ковры и паласы. Либо вывешиваете на заборе и щёткой трете, что есть силы, либо вывозите на речку и там полоскаете его в холодной воде до упаду. Прачечная, которую сегодня запускает Татьяна Бородина, значительно упростит стирку, просто надо привыкнуть пользоваться её услугами. А в будущем она планирует открыть еще и химчистку. Опять же через центр занятости обучить специалиста (без обучения не получить допуск к химическим

веществам, используемым в химчистке) и предлагать услуги населению.

Ну и, конечно, баня. Изначально баню Татьяна Бородина открывать не планировала, но по многочисленным просьбам на лето она её запустила. Первые посетители смогут прийти в баню уже после 20 мая.

- Нам уже хорошо помогли и в районной администрации, и в Турнтаевском сельском поселении, поддержку оказали специалисты МУП «Турнтаево», обещали и дальше помогать в нашем деле, если такая поддержка, действительно, будет, думаю, мы справимся, и баня снова заработает в полную силу.

Две довольно крупные организации не смогли справиться с содержанием бани, будем надеяться, что это получится у предпринимателя Татьяны Бородиной. А в будущем свое небольшое предприятие она видит как центр широкого спектра услуг, где будут парикмахерская, массажный кабинет, баня, химчистка и прачечная.

Олег ДАНИЛОВ.

ПИСЬМА

«Прибайкалец»



День Победы - один из самых светлых и печальных дней в нашей стране. Он в нашем праздничном календаре уже 66 лет. Эта дата досталась нам огромной ценой - 27 млн. советских людей отдали свои жизни.

Как во многих городах и селах России, в центре с. Зырянск стоит обелиск, на нем увековечены имена земляков, погибших на фронтах Великой Отечественной войны.

Погода, как по заказу, теплая и солнечная. Сама природа словно благословила этот день. В почетном карауле замерли учащиеся школы.

Торжественный митинг открыл Черкасов А.П., глава сельской администрации. В его словах - дань уважения и почтения памяти людей, погибших, чтобы защитить свою страну, а вместе с ней и маленький клочок родной земли - свое родное село.

Председатель Совета ветеранов Антропов С.Б. многое сделал и делает для сохранения в памяти людей, особенно молодежи, имен и подвигов воинов-земляков. Он поздравил ветеранов и жителей села с великой датой.

Учащиеся школы также поздравили ветеранов войны и труда. Был возложен венок к подножию обелиска. Все почтили память погибших воинов

## День Победы в Зырянске

минутой молчания.

В местном ДК был дан концерт-поздравление для ветеранов, жителей и гостей села.

К сожалению, всего лишь двое участников войны встретили главную для них 66-летнюю дату Победы. Это Патрахин Григорий Андреевич - житель с. Зырянск, и Щукин Семен Петрович - житель с. Ангырь.

Женщины и дети трудились в тылу, отдавая фронту всё: силы и здоровье.

Всех поздравили участники концерта. Прозвучали песни военных лет в задумчивом исполнении женской вокальной группы. В ее составе: Богданова А., Бушкова Т., Тарасова Н., Серебренникова Р., Севергина Н. Учащиеся школы прочитали стихи и исполнили песни. Ансамбль «Радуга» выступил с новой композицией. Со сцены прозвучали поздравления и пожелания ветеранам. Черкасов А.П. поздравил их, вручил памятные подарки.

9 мая - это наша Победа в страшной войне, доставшаяся огромной ценой.

Пусть всегда он будет с нами!

Пусть будет он и в радостные дни в жизни страны,

Будет и в её печальные дни.

Всегда, пока есть жизнь на земле!

Н. РОЖКОВА, с. Зырянск.

## От души поют «Посиделки»

29 апреля в МКДЦ с. Турнтаево состоялся концерт вокальной группы «Посиделки» ветеранов районного центра.

К этому событию пожилые люди готовились уже давно. Свою концертную программу на суд зрителей они выставили впервые. Были исполнены песни «Малиновый звон», «Деревня моя», «Встреча друзей» и др. Особо запомнилось сольное исполнение песни «Вечерком» В.В. Сквитина, исполнение квартетом песни «Рябиновый край», монолог Г.А. Бирюковой «Не забывайте матерей», от которого у зрителей навернулись на глазах слёзы. Также прозвучали стихи в исполнении В.Н. Бородиной «Напасть». Пешехонов В.К. исполнил «Случайный вальс», Малыгина Л.И. - «Я на горку шла». Последней песней концерта стала песня «Как жить?» со словами напутствия: «Жить - не тужить, никого не осуждать, никому не досаждать, и наше вам почтение...»

Художественными руководителями «Посиделок» являются супруги Малыгины. Самая старшая участница вокальной группы - Савельева Раиса Дмитриевна, возраст которой 81 год.

Концерт был замечательным, душевным, но, к сожалению, народу собралось немного, не было представителей ни администрации сельского поселения, ни районной.

Большое спасибо «Посиделкам» за подаренные минуты радости и тепла от хороших песен. Концерт удался на славу!

Людмила САХИНА, с. Турнтаево.

## 350 добрых дел

Экологическую акцию под девизом: «Мы - за чистое село!» - объявила сельская библиотека с. Старое Татаурово.

Все наши мечты - о хорошем будущем, о дружбе человека и природы. Это желание доброго будущего и объединяет всех нас. В. Солоухин в своей повести «Приговор» писал: «Я убеждён, что если вы утром из своего окна каждый день будете видеть красивое дерево, красивую улицу, красивый дом, красивый пейзаж, хотя бы и сельский, вы будете себя чувствовать лучше и проживёте дольше».

Если же вы из своего окна каждое утро будете видеть мусорную яму, грязный двор, унылые серые здания - это и будут ваши отрицательные эмоции. Тем более, что они не эпизодичны, а постоянны и как-то даже незаметны, но, тем не менее, разрушительны и гнетущи.

Чистота начинается с нас самих, с наших отношений к окружающей среде, с того места, где мы живём, работаем, учимся. Нравится ли нам здесь? Уютно ли мы себя здесь чувствуем? По утверждению многих учёных, человечество идёт к экологической катастрофе. За последние десятилетия проблемы загрязнения и разрушения окружающей среды приняли глобальный характер. Мало не делать зло - нужно делать добро. Главным источником загрязнения наших сёл являются отходы - количество мусора растёт с каждым днём. Как же сократить его огромное количество? Не секрет, что, гуляя по улице, мы часто оставляем после себя мусор. Это бывает даже тогда, когда урны находятся рядом.

Поэтому и проводятся месячники чистоты, акции, когда предстоит совершить много полезных дел. Чем меньше мусора будет в вашем дворе, на улице, в селе, тем зеленее станут деревья, тем чище будет воздух. Каждый должен усвоить, что мыть машину в реке, оставлять мусор, где попало - это преступление по отношению к природе! Помните: чисто не там где убирают, а там где не сорят.

В библиотеке состоялась встреча главы администрации Татауровского сельского поселения с руководителями организаций и предприятий. Решались вопросы о благоустройстве дворовых территорий, улучшении их санитарного состояния. Какие же меры надо принять, чтобы село стало чистым?

Обобщим - для чистоты села необходимо:

- установить мусорные урны во всех общественных местах;
- своевременно убирать контейнеры возле жилых дворов;
- весной и осенью проводить субботники в общественных организациях;
- поощрять жителей за поддержание чистоты на территориях возле частных домов и наказывать за несоблюдение этого правила.

В завершении встречи Борис Ильич Савельев ответил на вопросы присутствующих и обещал помочь транспортом для вывозки мусора.

Удручает и низкая активность населения. В библиотеке оформлены «Уголок экологического воспитания», «Умей читать природу» - книжная выставка-путешествие. Ведутся тематические папки, проходят «Экологические чтения», во время которых ведётся работа по экологическому информированию.

Территория нашего села очень маленькая, но всё начинается с малого. Давайте все вместе будем следить за тем, чтобы в нашем селе был порядок. За-втрашний день на Земле будет таким, каким мы создадим его сегодня.

О. ПУТИНЦЕВА, с. Старое Татаурово.